

EL PROGRESO

DIARIO LIBERAL

ADMINISTRACIÓN

Manuel Becerra, G

REDACCIÓN

Manuel Becerra, G

AÑO I

LUGO miércoles 9 de Septiembre de 1908

Núm. 20

SIN RÉPLICA

No estamos en vena de incomodarnos, ni en serio merecen tomarse ciertas afirmaciones contrarias a la evidencia. Creemos que cuando la verdad se hace patente por sí misma, sobran los argumentos encaminados a aclararla y el ridículo más soberano acompaña siempre a las opiniones formuladas en contra del parecer general, de lo que todo el mundo ha visto por sus propios ojos y apreciado palpablemente.

¿A quién se pretenderá engañar diciendo que cuantos concurren al banquete político dado en honor de los señores García Prieto y Montero Villegas no estaban con éstos, en política, identificados?

Tan burdo es esto, tan fuera de la realidad, que no ya a los habitantes de Lugo donde todos nos conocemos perfectamente, sino a los mismos señoras que por un efecto de óptica pudieran reflejar su figura en alguno de los hermosos lagos de Suiza, se conseguiría hacerles creer en ello.

Nos tiene por consiguiente sin cuidado que se retire ó deje de retirarse la frase «conglomerado de gentes de todas clases y procedencias» aplicada al partido liberal de la provincia, que sin más excepciones que las de unos cuantos que prefirieron andar por playas y balnearios, asistió a aquel acto.

Igual despreocupación sentimos por otras afirmaciones igualmente gratuitas, por otras argumentaciones tendenciosas que solo sirven para demostrar al lector perspicaz que en ellas repare, la carencia de sólidas razones que oponer a las nuestras.

Que eso de las ideas que encarnan en unas ó en otras personas, es zarandaja tratándose del partido liberal lucense; que nada separa del Sr. Moret en ideas a los que hablaron en el banquete; que el Conde de Romanones, muy respetado amigo nuestro, y que Laffite, muy señor nuestro, hablan en contra de los comités organizados por el caciquismo para entronizamiento de desconocidos... ¿Y qué?

De todo esto solo estas deducciones sacamos: entre los que esto traen a cuento no hay hombres que representen ideas para oponerlos a los dados por nosotros; es vano el empeño de presentarnos como distanciados del Sr. Moret cuando se mostraron con el Sr. Moret conformes; y el Sr. Conde de Romanones y Laffite, ya que se quiere tener también en danza a este señor, opinan lo mismo que nosotros opinamos; esto es que las organizaciones, que los comités no constituidos por la voluntad libre y soberana del partido, deben desaparecer, si acaso como en Lugo ocurre no hubieran fenecido ya, consumidos por la esterilidad de su propia impotencia.

Precisamente en esto, en lo que dice el Conde, en lo que dice Laffite y como más adelante verá asombrado el lector, en lo que el mismo Regional dice, fundamos nosotros

nuestra propaganda y nuestra razón de vida.

Contra esas organizaciones fraguadas para elevar a la cumbre soberbia de la montaña lo que a lo sumo puede sobresalir en algún humilde castro, estamos nosotros; contra esos procedimientos que imponen diputados provinciales por el desacreditado sistema del *trácala*; que fabrican en la cámara oscura concejales de cuyos nombres se entera el público el día en que se poseen contra todo lo artificial, lo caciquil, lo anodino, hemos roto desde el primer momento lanzas que pudimos haber guardado para otros empeños si a tiempo se hubiera visto, como hoy parece que comienza a verse aunque públicamente no se reconozca, que es la senda por nosotros emprendida, la única viable.

Tan viable es esta senda que el haberla olvidado es síntoma de muerte, síntoma que consiste en la pérdida de la propia conciencia, en no reconocerse hoy el mismo que se era ayer.

Y esta falta absoluta de memoria que se da en quien nos arguye no há menester otra demostración que la copia de lo que ahora se nos dice refutando, y de lo que antes se dijo cuando se amañaban las cosas en la creencia cándida de que no habría necesidad de refutaciones.

Entonces, há poco más de seis meses, el 12 de Marzo escribía *El Regional* en un artículo titulado *Pardo Rodríguez*: «Pero la suerte hizo que las circunstancias cambiaran por completo. Hombre el señor Moret de vastísima cultura, por todos reconocido como el mejor preparado de los políticos españoles para abordar todas las cuestiones, pero desde su inmensa altura ha de abarcar extensos horizontes, perdiendo naturalmente por el mismo punto de vista, la percepción exacta de los hombres y de las cosas, en lo íntimo de unos y otras. Esto de una parte, y de la otra la casi imposibilidad de adquirir en un instante determinado las enseñanzas de una experiencia de 25 años, hace necesaria la intervención de una persona que lleve la dirección de la política local y aún de la provincial en cuanto cae fuera del alcance del Sr. Moret.»

Y cuando nosotros, el partido liberal, pensando lo mismo, reconociendo la misma necesidad de un intermediario entre el Sr. Moret y el partido, ponemos nuestra vista en el señor Montero Villegas, y le proclamamos jefe provincial, al mismo periódico, a *El Regional* se le ocurre decir que vamos contra el Sr. Moret y escribir:

«La teoría de que un jefe de partido no pueda ejercer la jefatura de una cualquiera de las provincias es tan estúpida que no necesita la refutación más leve.»

Después de tan palmaria contradicción ó la teoría no es estúpida, y en este caso estamos conformes y *El Regional* debe rectificar según la seriedad de la discusión exige y adherirse sin más reparo al

banquete de 20 de Agosto, cual vienen haciendo muchos, ó explicar por qué motivo es estúpido ahora, lo que el 12 de Marzo era puerta natural y franca para colarse el hombre de Castro de Rey en la doble dirección local y provincial; y así el público juzgará, si no hubiera juzgado ya, del desinterés y alteza de miras del exórgano, en la contienda.

LA PRENSA

De un colega regional:

«La Independencia de Almería con motivo de la corrida celebrada en dicha capital para despedida de Fuentes publica la siguiente copia, con música de la zarzuela «Enseñanza libre».

Arza y toma o se de un torero que se ha despedido ya del mundo entero Arza y toma que yo no adivino por qué este torero resulta tan fino; lleva ya sus sesenta corridas, que van anunciadas como despedidas, y le gusta pasar así el rato que arza que toma que picaró gato.

«Ay que fino, que egoísta resulta el indio. La parodia del couplet es á hecha por un aficionado, así es que deben perdonar alguno que o ro ripio».

No, no señor; como ripios no hay. Lo que no nos dice el colega es si se aficionado lo es también al tango, porque estaría mucho mejor haciendo punteos que fabricando versos.

Acerca de un matrimonio celebrado recientemente en los Estados Unidos, escribe un diario:

«Entre la declaración de Carlos Mac y la boda, transcurrieron noventa y cinco minutos. ¡Vaya una velocidad!»

No cabe duda; volvemos á los bílicos tiempos de los amores ideales (perdone *El Norte*). La humanidad evoluciona felizmente.

Dentro de poco han de celebrarse matrimonios con la sola ceremonia de una mirada.

Es decir una combinación de los rayos X y de la telegrafía sin hilos, con aplicaciones á las artes amatorias.

De un rotativo:

«El lunes próximo será enviada á las cancillerías de las potencias signatarias del acta de Algeciras la nota franco-española en que se enumeran las reclamaciones que han de formularse á Muley Hafid.»

Pues ya verán ustedes la que se arma. Apostamos á que se avencia otra conferencia de Algeciras.

Las naciones europeas empeñadas en legislar y los moros empeñados en no obedecer... ¿quién vencerá?

La literatura está de enhorabuena. Hace poco tiempo, un distinguido crítico francés decía que por un raro atavismo de la época, las letras marchaban hacia la perfección clásica, reverenciando los marchitos lauros de generaciones que pasaron.

Esé literato francés es modernista. Por eso lamenta la feliz evolución que comienza á operarse en nuestra vida literaria.

«Pero él no sabía sin duda que en un rinconcito bello de Galicia se publica un periódico, cuya prosa es la esencia del modernismo neurante y glauco.»

Es *El Eco de Viveiro*. Realmente, si nos preguntan por qué nos ocupamos de *El Eco de Viveiro*, maldito si sabríamos contestar; pero, en fin, como decía el zapatero de marras, ¡qué pase!

Como hoy es día festivo, y no hay ocupaciones de mayor cuantía, podemos dedicar unos momentos al minúsculo cofrade.

Figúrense ustedes que un cronista de aquellas playas, fecundas en langostas y langostinos, ostras y percebes, cangrejos y demás apreciabilísimos mariscos, hace un juicio del Sr. García Prieto y escribe:

«García Prieto, hombre serio y equilibrado, cocido en las arterias de la política menuda y disciplinado por propia conveniencia, se percató de la *combina* y, comprendiendo lo peligroso del juego, lo des hizo paladina y diestramente proclamando, *urbi et orbi*, la indiscutible jefatura de D. Segismundo y dando á entender á los *sevillanos* políticos, desocadamente presentados al canje que el infortunio de su alejamiento del *caciqueo* y *mandonismo* no se remediaría por el camino que habían en máta hora, emprendido.»

Creemos que el cronista de los cangrejos sigue también mal camino. Ese cocido, ni aun sirvido con salsa de bastardillas, puede comerse. Es demasiado cocido para plato de domingo.

«Con que la indiscutible jefatura de D. Segismundo, ¿eh?»

«Bueno, hombre, bueno! Pues ha hecho usted un descubrimiento superior al del famoso yankee que vuela; oídme: es así...»

«Por más que también hay cronistas que vuelan...»

«No ha oído usted hablar alguna vez de los peces voladores?»

«El Sr. García Prieto cocido en las arterias (ó arterias?) de la política menuda...»

«¡Adios, Bismarck! Mientras el ilustre ex-ministro se ocupa de política menuda los cronistas del *El Eco de Viveiro* emplea su talento en las altas cuestiones de la gobernación del Estado.

Y en pescar panchas y globalizas.

«Sevillanos políticos desocadamente presentados al canje.»

«Repámpanos con el desesco! El cronista de *El Eco* debe ser de fabricación legal.»

«Rápida. Mientras algunos de nosotros dormimos, (no vela alguno) el hombre enemigo siembra la cizaña en el campo del Padre de familia.»

«Maldito si sabemos palabra. ¿Quién será el enemigo? ¿A que padre de familia se referirá el rápido de *El Eco*?»

«Así lo ha dicho—añade—uno de los ilustres Prelados que tiene hoy la Iglesia española.»

«Pero oiga, hombre de Dios ¿dónde está esa Iglesia?»

«La anunciada reforma del concordato, inútilmente intentado por los liberales que malograrán la empresa con los descarados radicalismos de los gabinetes de López y Domínguez y Moret.»

«He aquí una trinidad política desconocida hasta ahora en España.

«... merced á la solapada política de los písimos varones que forman en las huestes políticas del olímpico D. Antonio.»

«Magnífico, muy bien dicho! Todo esto en boca de *El Eco de Viveiro*... es de oro.

«Solapada política de los písimos políticos del olímpico Don Antonio.»

«Maravilloso! Soberbio! Como fuga de esdrújulos no tiene igual.

«Pero, que simpático es el bíblico y magnánimo periódico.

«Ni que lo escribiese *Fray Congregio*...»

Libros y folletos

Una literato francés acaba de publicar una interesante novela, que está llamando poderosamente la atención en el mundo de las letras.

«La literatura francesa, no sé por qué ha gozado siempre de cierta predilección en España. Quizá se deba esto á la íntima analogía de costumbres y hábitos sociales, que son por lo regular las fuentes de inspiración en que beben los novelistas modernos de aquende y allende de las fronteras.»

«El armario de la ropa blanca, ha merecido á Núñez de Arenas, un juicio que puede sintetizarse en los siguientes párrafos.

«Cierro *El armario de la ropa blanca* armario simbólico, representante de la prosperidad de la casa en tiempos antiguos y que hoy guarda con esos testimonios del pasado, entre sus mantelerías y sus juegos de cama orgullo de las abuelas, mil recuerdos de antaño, las tradiciones del país, el respeto familiar y toda la patria chica, con sus pequeñas ridiculeces que la hacen adorable, con sus viejas costumbres, incómodas y quizá molestas que nos tiranizan, pero que nos apegan, y con su intransigencia, no tan odiosa al ver que es signo de pureza, de fuerza.»

Y los detalles que al principio nos la hacen aburrida se cambian en motivos de entretenimiento; nuestra curiosidad se va despertando á las cosas sencillas; lo ficticio acaba por disgustarnos, nos curamos por nuestra perpetua movilidad y poco á poco nos complace aquella calma y nos hacemos lentos al andar, y en el trato con los aldeanos marrulleros rumiamos los pensamientos y en la lucha por la vida tropezamos con esas habilidades de capital de provincia que empiezan mostrándonosnos mezquinas, que nos vencen, y á las que concluimos por encontrar un lado bueno, aplicándonos á aprenderlas.»

«El libro, suavemente irónico, escrito fácilmente, interesante por sus minuciosos cuadros de la vida regional, un aspecto francés que desconocemos tanto, nos ha emocionado dulcemente nos ha hecho sonreír y nos

ha dejado el espíritu tranquilo, sin preocupaciones, un poco triste, al pensar en la imposible calma, en la inaccesible serenidad, en la difícil conquista del reposo y en los ensueños antiguos, cuando un idilio se quería concluir en un rincón de provincia, en el silencio de una ciudad vieja.

«En el fondo, al cerrar la novela, sentimos un poco de envidia y de cariño al que nos ha sabido distraer de la obsesión del llegar ruidoso.»

Llegó á nuestro poder el último número de *Gaceta Médica del Sur de España*, que contiene el siguiente sumario:

«Topografía médico-higiénica de la vega de San Mateo (continuara), por D. Federico León Santanach.—Estudio del Hospital de San Pablo (conclusión), por D. Francisco Villonga y Casañes.—Revista de Medicina: La diarrea praudial. Tratamiento de la gripe por la esencia de canela. Accidentes rabiformes después de mordedura, por el Dr. R. Rovira y Oliver.—Apuntes de Medicina legal: Amnesias consecutivas á las asfixias mecánicas. Las hernias como accidente de trabajo, por el Dr. Bravo y Moreno.—Revista de Terapéutica física: Cardiopatías: Tratamiento físico: Fajas médico quirúrgicas neumáticas de compresión metódica, por el Dr. Rodríguez Méndez.—La ración alimenticia del niño desde el nacimiento hasta la edad de dos años (continuación), por los Dres. Ch. Michel y M. Perret.—Academia del Cuerpo Médico Municipal de Barcelona: Sesión pública inaugural, por el Dr. Rodríguez Méndez.—Revista crítica bibliográfica, por el Dr. J. Figueras Torret.—Noticias científicas: Sífilis: tratamiento intensivo pluri-mercurial y discontinuo. Disenteria (Disfagia dolorosa) como signo de la sífilis.—Sección oficial: Academia del Cuerpo Médico Municipal de Barcelona. Concurso de premios para 1908.—Publicaciones recibidas.—Objetos recibidos.—Estadísticas demográficas de Barcelona por el Dr. E. O. Raduá.

ACADEMO.

ALLENDE LAS FRONTERAS

El eterno espiá

Telegrafista de Savona que las autoridades militares han detenido á un extranjero, sospechoso de espionaje.

Dicho individuo seguía asiduamente todos los incidentes de las maniobras que actualmente realizan las tropas italianas.

Al ser registrado se le han ocupado planos de fortificaciones y fotografías representando la marcha de las maniobras.

Créese que se trata de un oficial austriaco.

El jubileo de Tolstoy

La proximidad de la celebración del jubileo de Tolstoy ha inflamado en la vida de Rusia las ideas políticas en la más tremenda lucha.

Trátase por el bando nutridísimo de los ortodoxos de oponerse al homenaje en honor del octogenario autor de *Ana Karenine*.

A su vez el entusiasmo de los adictos del genio ruso trataban denodadamente por desarmar á sus contrarios.

El jubileo se celebrará, si bien los ultrarreactionarios han logrado ya del Gobierno la prohibición de toda fiesta pública. Algunos han aconsejado al gran novelista que salga de Rusia para mayor seguridad personal y para evitar manifestaciones hostiles.

El Kronprinz

No es cierto que el Kronprinz vaya á encargarse, como se ha dicho, de un batallón de un regimiento de la Guardia.

Después de un año que ha estado en el ministerio del Interior, pasará algún tiempo en el ministerio de Hacienda.

Luego se incorporará al ministerio de Marina.

Una queja

El Comité imperial protestante ha dirigido al Rey Eduardo una larga memoria, quejándose de que S. M. haya consentido en recibir oficialmente al legado apostólico enviado por S. S. al Congreso Eucarístico.

El Rey de Grecia

M. Clemenceau ha recibido esta tarde la visita del Rey de Grecia que se encuentra en París de paso para Dinamarca.

El Soberano abandonó París esta misma noche.

A Inglaterra

A las nueve y treinta minutos ha llegado á Calais el Rey Eduardo. Inmediatamente embarcó para Douvres, á bordo de su yate *Alexandra*.

Para todos los gustos

Contra las inflamaciones

Los efectos anestésicos obtenidos con el sulfato de magnesia, empleado en inyección hipodérmica, indujeron al doctor H. Tucker a emplear esta sal en uso tópico, y observó que no solo calma el dolor, sino que produce un efecto benéfico sobre el proceso inflamatorio. Ha observado que el sulfato de magnesia es utilísimo en la orquitis de las parótidas, en las epidiimitis bienorrágicas, artritis, erisipela facial, etc.

En todos los casos, la inflamación, los fenómenos inflamatorios y el dolor desaparecieron con más rapidez que con todos los demás tratamientos. El método de aplicación es sencillísimo: se emplea una disolución acuosa saturada de sulfato de magnesia, que se aplica por medio de gasa ordinaria hecha 15 ó 20 dobles. La gasa se humedece de cuando en cuando para evitar la desecación y se separa a las veinticuatro horas, aplicándola de nuevo de igual manera después de lavada la región afecta.

La isla de Cortegada

Ha llegado a Pontevedra el exministro de don Eduardo Cobián, abogado de la Real Casa, que se trasladará inmediatamente a Villagarcía con objeto de ultimar de una manera definitiva todo lo que se relaciona con la cesión de la isla de Cortegada al Rey D. Alfonso.

Seguidamente se verificará la inscripción de la escritura en el Registro de la Propiedad, acompañando al Sr. Cobián en el acto de la entrega el gobernador civil de Pontevedra señor Beránger, el marqués de Riestra y probablemente el Sr. Montero Ríos y otras significadas personalidades de aquella provincia.

La escritura se halla en poder del notario de Villagarcía Sr. Barreiro Meiro, quien la ha redactado con arreglo a las instrucciones recibidas, obedeciendo éstas a las modificaciones que se acordó introducir en el documento primitivo. Es verdaderamente asombrosa la labor que representa el enorme legajo constitutivo de la documentación de la isla de Cortegada, para que ésta pase a propiedad del rey.

Son nada menos que los títulos de propiedad de dos mil y pico de parcelas, en que se hallaba subdividida la futura mansión real, y todo ello, con la descripción de las fincas, abarca tal número de folios, que colocados los pliegos sobre el suelo, levantan un metro de altura.

El Ayuntamiento de Carril ha acordado aplazar para cuando sus majestades vengán a poseer la isla, las fiestas hablen de celebrarse estos días en honor de la Virgen de Cortegada.

CRIMENES MISTERIOSOS

Guajira heroica

Según noticias recibidas de la Habana, la bruja que tanto se desarrolló en los últimos años de la dominación española, resucitó ahora llenando de alarma los hogares con la desaparición de muchos niños.

El Sr. Varela Zequeira, redactor de un gran diario habanero entusiasta investigador fué al distrito de Pinar del Río, donde se tenían noticias del asesinato de un niño; de cuyo crimen se culpaba a los brujos, habitantes en unas chozas de los suburbios de la Habana, es decir, viejos de ambos sexos, de muy mal aspecto y que celebraban sobre altares, y sus negras, oraciones extravagantes en lenguaje desconocido. El Sr. Varela, estudió la vida de los llamados brujos y pudo una noche asistir a las raras y criminales asambleas que aquellas gentes celebraban, de cuya reunión resultaron detenidos muchos que confesaron hechos repulsivos por lo horrosos, y entre ellos la costumbre de celebrar una ceremonia aportada de Haití, que consiste en lo siguiente:

Cuando un enfermo grave, desahuciado por los médicos, recurre a un brujo para que le cure ó alivie, dicho brujo le ordena no tome más que aguacaliente durante tres días. Luego le hace levantarse, é ir a un claro de un bosque a las doce de la noche.

A dicha hora comparece el brujo acompañado de unos cuantos compañeros de ambos sexos. Llevan a un niño ó una niña menor de diez años, y de raza blanca, y que han robado en algún ingenio ó en cualquier bohía de las inmediaciones. El enfermo se tiende en la hierba y descubre la parte enferma de su cuerpo.

El brujo que oficia, saca un machete, describe con él varios círculos, coge al niño ó niña, que amordazada no puede gritar, y la hiere en el cuello.

Salta la sangre, que cae en caliente chorro sobre el enfermo. Mientras el brujo pronuncia frases cabalísticas, oraciones en lengua extraña, y sus compañeros cantan, a media voz, una canción salvaje, de ritmo monótono, que parece invitar al sueño.

Al fin, la infeliz criatura asesinada queda fría y rígida, por habérsele escapado por la horrible herida toda la sangre de su cuerpo.

Entierran la bruja en un hoyo preparado al efecto, y luego se dan las manos y bailan una danza infernal, formando círculo al rededor del enfermo, cubierto de sangre.

Apesar de las persecuciones de que son

objeto los autores de estas brujerías, se nota, alguna vez la falta de niñas de la raza blanca. Los diarios habaneros de mayor circulación relatan un suceso realizado hace poco tiempo que tiene indignada a la opinión.

En el pueblo de Los Cecos, una familia guajira notó la falta de un niño, y suponiéndose había sido presa de los desalmados brujos, la madre del desaparecido ideó salir al campo en que se celebraban las diabólicas ceremonias, no sin antes armarse convenientemente; caminando entre árboles la guajira, anhelosa de ver a su hijo y echarle de las garras de aquella gente, contando los minutos que faltaban para las doce de la noche, hora en que efectuaban sus crímenes los diabólicos seres, encontró acostado en un claro palmar a un viejo capataz de ingenieros, víctima de terrible enfermedad, se escondió la infeliz madre para concluir la comprobación de sus sospechas, y al poco tiempo llegó un viejo negro, que habló en voz baja al paciente, miró al cielo y silbó; a ésta señal apareció una vieja desnuda con un niño amordazado, se lo entregó al monstruoso brujo que lo colocó sobre sus rodillas dispuesto a hacerle su víctima.

La guajira, movida por el cariño de madre y el deseo de ver en sus brazos el desgraciado hijo, se arrojó a aquel hombre-fiera dándole con un machete mortal tajo en el cuello.

Este fué el final de la última brujería de que se tienen noticias.

Hermoso ejemplo de heroicidad.

PARA EL CAMPO

La peste de las patatas

Hace poco tiempo mis deberes profesionales me hicieron recorrer los valles de Mondoñedo. Después recorrí el de Meira y Castro de Rey; más tarde contemplé los campos de Lugo. No pude sustraer mi vista de los hermosos patatares y de lo abundante que prometía ser la cosecha. Pero quince días han bastado para cambiar mi opinión. Las ramas frondosas, provistas de hojas, que rebosan salud, están hoy convertidas en pelados troncos, con alguna que otra hoja seca de color de tabaco.

Otra vez Galicia perderá mas de la mitad de la cosecha de patata, de ese tubérculo tan útil al hombre y a la ganadería y la emigración resolverá la crisis de unas cuantas familias más que abandonarán nuestro suelo, empujadas por el hambre.

Un hongo microscópico, parecido al del mildiu de la vid, la Podospora ó Phytophthora infestans ha encontrado elementos de desarrollo, favorecido por las nieblas y humedades de los meses de Junio y Julio. Ese hongo, productor del mildiu, se desarrolla con rapidez extraordinaria y sus semillas (conoides ó limoncos) están llenos de esporas que la más ligera brisa transporta de un campo a otro. Por esto nuestros labradores culpan a las nieblas y al viento de que quema a las patatas.

El año pasado me llamó la atención ver una finca de un amigo un patatar frondoso en medio de una viña, mientras que los de los alrededores estaban quemados por la peste. Pregunté y supe con sorpresa que aquel agricultor había empleado en las patatas los mismos elementos que usaba contra el mildiu de la vid. Más tarde, el presidente del sindicato agrícola de Sabarey (Corgo) varios socios de la Cámara agrícola de Pantón, un vecino, de Quiroga y algunos más me han elogiado mucho el preparado francés la sulfosteatita cúprica llamado polvo Cheffdebien. Se emplea contra el mildiu de la vid, tiene la ventaja sobre el caldo bordelés que es un polvo que se administra con un fuelle de azufre y evita aparato como el pulverizador y el acarreo de agua, siempre molesto amén de que el caldo bordelés no es fácil de preparar.

En las mañanas de rocío antes de la salida del sol, con un fuelle de azufre, lleno de polvo de Cheffdebien, se corre el patatar un par de veces en la primavera. El polvo, que es sutilísimo, se adhiere a las hojas y destruye las esporas del mildiu, evitando la peste.

Por si alguien quiere proseguir los ensayos, doy estas noticias, que podrá ampliar con mayores datos y facilitar polvo Cheffdebien el presidente del sindicato agrícola de Sabarey (Corgo), que es el que ha hecho algún ensayo en gran escala este año.

Si estos datos pueden servir para evitar la peste de las patatas, tendré una gran satisfacción. Hacer un ensayo muy poco puede costar a los labradores gallegos, y salvar cosecha tan importante es problema de vital interés.

JUAN ROF CODINA.

POR GALICIA

Santiago.—Se halla en esta ciudad el señor don Pedro Pais Lapido, que con gran entusiasmo se trabaja por la exposición regional.

Estos días procédese a dirigir circulares y otros documentos a América. Los gallegos de Buenos Aires han iniciado una suscripción que será cuantiosa y que producirá ejemplo por el entusiasmo que demuestra.

Los gallegos de la Habana preparan también los trabajos que han de llamar a atención por lo valiosos, aunque por ahora debemos guardar reserva.

En la Coruña es presidente de la junta provinc. al d. Fomento señor Marchesi. ha escrito diciendo que la exposición que anualmente viene celebrándose en la Coruña, en el año próximo será en Santiago.

El señor Pais visitará estos días a distinguidas personalidades de la provincia, de Coruña y Pontevedra.

Se trabaja, pe. e con entusiasmo.

Coruña.—La Guardia civil de Corubión detuvo al secretario del Juzgado municipal

de Finisterre D. Manuel Ribera, que se hallaba reclamado por el Juzgado de instrucción como autor de un desacato cometido contra el juez municipal en audiencia pública.

Al Juzgado de instrucción de Carballo se presentó hace pocos días el célebre criminal Juan Rodríguez, alias Ra-danca, muy conocido de nombre, al menos en la Coruña porque intervino en las revueltas ocurridas en el cárcel cuando el intento de fuga de Mamea Casanova, Balseiro de Frac y otros famosos bandidos.

El domingo fué a saludar en dos grandes coches, una comisión numerosísima, compuesta de unas treinta personas de las más arraigo y prestigio de aquella ciudad.

Es mucha la gente de Belanzos que visita el ministro de Gracia y Justicia en su finca de las Torres de Figueroa.

Los e-cos penetraron en el templo por el tejado y descendieron por la escalera del campanario al coro. De allí se dirigieron al Segrario, lo abrieron y se apoderaron del copón, una bandeja de plata, unas vinageras y otros objetos del culto, que se llevaron. Las sagradas formas fueron halladas en desorden, esparcidas por el altar.

N-ticiosa del suceso la guardia civil del puesto de Ferrol se trasladó a Serantes en donde practica activas pesquisas para descubrir a los autores del sac ilegitimo robo.

El citado distrito parece que es el elegido por los ladrones para sus hazañas, pues en lo que va de año han asaltado cinco iglesias, sin que hasta la fecha haya podido dárseles caza.

Ferrol.—En la noche del 3 al 4 del corriente ha sido robada la iglesia de San Martín de Cobas, en el distrito de Serantes.

Los e-cos penetraron en el templo por el tejado y descendieron por la escalera del campanario al coro. De allí se dirigieron al Segrario, lo abrieron y se apoderaron del copón, una bandeja de plata, unas vinageras y otros objetos del culto, que se llevaron. Las sagradas formas fueron halladas en desorden, esparcidas por el altar.

N-ticiosa del suceso la guardia civil del puesto de Ferrol se trasladó a Serantes en donde practica activas pesquisas para descubrir a los autores del sac ilegitimo robo.

El citado distrito parece que es el elegido por los ladrones para sus hazañas, pues en lo que va de año han asaltado cinco iglesias, sin que hasta la fecha haya podido dárseles caza.

DE MADRID

Voy a contar a ustedes dos cuentos de los que por aquí se narran para pasar el verano.

¿Cuándo se abrirán las Cortes? ¿Qué ocurrirá cuando se abran? ¿Cuándo y por qué ley se harán las elecciones municipales? ¿Qué hay de crisis?

Del 10 al 12 del próximo Octubre fijase la fecha de reapertura de las Cámaras que antes se señalaron para el día primero. El Gobierno que tanto ha venido alardeando de parlamentario, no parece blasonar ahora de lo mismo. La época veraniega quizá la haya aprovechado el Sr. Maura en hacer soliloquios a falta de público al que endilgarle frases y discursos, y sabido es que las conversaciones que uno tiene con si mismo, suelen ser las más útiles. En sus reflexiones solitarias el presidente del Consejo habrá visto surgir esfiges pavorosas. La ley de Administración local los obstruccionistas y los presupuestos, en primer término, y en clase de esfinge menores a Sánchez Bustillo, Rodríguez San Pedro y Ferrándiz dispuestos a salirle a imbecilidad por día. Por todo esto el señor Maura vé llegar con pavor la fecha de apertura y la aplazará todo el tiempo que pueda aplazarla.

Que este aplazamiento significa el estancamiento del proyecto de Administración para dejar paso a la discusión inaplazables de los presupuestos.

Pch, el Sr. Maura va comprendiendo que gobernar es transigir é irá dando una de cal y otra de arena para ir matando el tiempo evitando así que el tiempo lo mate a él aun cuando surja y reviente el aneurisma de que habló Romanones.

El Sr. Lacierva es de lo más desgraciado que puede verse en ministros. Con eso de las elecciones municipales se ha llevado ya tanto chasco que no es de extrañar no se aventure a afirmar nada definitivo. Hablando de ellas decía ha pocos días que aun no se sabía la fecha en que se verificarían, afirmó por fin y sin perjuicio de rectificarlo, que serán en la fecha indicada, en Noviembre y ayer nos dijo que habría que decidir antes de que ley nos serviríamos para hacerlas.

A pesar de estas dudas muy razonables en un ministro que tiene hipotecada su voluntad, no es un secreto para nadie que las elecciones municipales se harán en el mes señalado por la ley antigua que aunque derogada por la moderna será la que subsista ahora y por mucho tiempo, mientras no se confeccione otra mejor y no será el partido conservador el que la confeccione.

La incertidumbre que domina en este se extiende a otros asuntos, a la misma constitución del Gobierno.

Cuando voy a terminar estas cuartillas, después de escritos sus primeros párrafos, una noticia llega hasta mí: La esfinje de Sánchez Bustillo ya no amedrenta al señor Maura, el Sr. Sánchez se retira modestamente por el fore sin que basten a contenerle los ruegos presidenciales. El Sr. Sánchez Bustillo arrastrado por el canje de la moneda, ya a ser también canjeado: pero ¿por quién?

Desde que se inventaron las curas antisépticas han caído en desuso las cataplasmas; pero hay casos en que al paciente no convienen terapéuticas radicales y hay que echar mano de aquellas; y así no es difícil que sea San Pedro el sustituto de Bustillo.

La crisis sucede en una de tantas horas de suerte, como tiene el Sr. Maura; ausente el Sr. Besada de Madrid y sin las molestias de otras obligadas presencias que no tuvieron tiempo de darse cuenta de lo que ocurre, el Presidente del Consejo podrá limitar la crisis a un ministro y la solucionará dando entrada a un ministrable de su devoción.

Pero este es un remiendo, solo un remiendo que no alcanza a cubrir por completo el roto ya verán ustedes como cuando las cortes se abran y pueda comunicar a ustedes historias y no cuentos, como en ese roto han de enganchar otras clavijas y se impondrá un cosido más fuerte.

Un ugier del Congreso.

Nuestros paseos

Conversaciones de ayer

La banda militar daba a los aires las alegres notas de la popular obra del maestro Caballero «Gigantes y cabezudos» en el momento en que mi amigo Peludez y yo entrábamos en el paseo, que ofrecía hermoso golpe de vista, mucha blusa blanca, muchos sombreros de colores alegres, muchas caritas risueñas, y muchos corros de respetables señoras y elegantes señoritas. Por el momento, se nos ocurrió a Peludez y a mí, contemplar las toilettes de bellas.

Ante nuestra vista pasó una larga fila de señoritas y cuando quise hacer a mi compañero una pequeña observación sobre aquel plantel de hermosas muchachas encontré que Peludez distraído tarareaba aquello de «por ver a la Pilarica etc.» Seguimos dando vueltas al Cantón, y la verdad, nada de nuevo encontramos, hasta que el buen Peludez, más observador que yo, dominado por la curiosidad, me dijo: ¿De qué hablarán en esos corros?

Por toda contestación le propuse dedicarnos, por breves momentos, al feo vicio de escuchar, y he aquí lo que oímos:

En un grupo de muchachas de las que más se ven, de las que ocupan lugar preferente en la conversación de los hombres, una morena de hermosos ojos, moviendo en todas direcciones su elegante cuerpo, llevaba la parte directiva de la conversación; y si bien no pudimos coger todo lo que decía, comprendimos que se trataba de una próxima boda. Aguzamos el oído.

Nos enteramos de que una señorita rubia, bonita, de elegante vestir, que hasta hace poco vivía en Lugo y que ahora veraneaba en un pueblecito cercano a esta capital: una bonísima amiga, contraerá en breve matrimonio con un muchacho muy conocido y querido en nuestra sociedad jefe de una oficina, instalada en las afueras del pueblo. Cambian de repente de conversación las del grupito de referencia por que otra de las saladas que lo componían, interrumpe para decir que ha oído hablar de una boda próxima, la de una señorita chantadina, muy agradable y bien parecida, con un discretísimo abogado; y, por fin, la más salada de las cuatro del corrito, dice que el sábado se celebrará en Lugo el matrimonio de una bellísima señorita de la calle de la Reina, con un simpático capitán de San Fernando.

Atento a la conversación, no me di cuenta de que Peludez se había separado de mí, y al poco rato volvió sofocadísimo, asombrado, con ansiedad de comunicarme una noticia sensacional; efectivamente, casi sin respirar me dice: Chico hoy es día de bodas y noviazgos; pronuncio a mi oído algunas palabras.

Comentamos las noticias y nos detuvimos, por que a ello nos obligaron los grupos de muchachas que se despedían, hasta el jueves.

Estrecho la mano de mi íntimo Peludez, y me dirijo a casa, no sin antes saludar atentísimo a un correcto numerado del Ayuntamiento que, por cierto, no lucía en su arrogante uniforme la escacharrante forrajera.

CALVINO.

DENUNCIA

Ha llegado a nosotros la noticia de que en la casa número 22 de la Plaza de la Constitución, se realizan obras de importancia. Nada tendría esto de particular, si no mediase la circunstancia de que la tal casa fué declarada ruinosa por nuestro Ayuntamiento.

Por otra parte la situación del referido inmueble, fuera de la línea aprobada, y en la Plaza de la Constitución, la principal del pueblo, nos obligan, y obligan a todos a poner en claro si las obras que se realizan están acomodadas a las ordenanzas municipales.

Y, es el caso, que a nosotros nos parece que desde el momento en que se hizo la declaración de ruinoso, y se acordó su demolición no pueden ejecutarse obras que no se hallen comprendidas entre las que prohibe el artículo 55 de las mencionadas ordenanzas.

Llamamos la atención del Ayuntamiento y del dignísimo Arquitecto municipal, nuestro querido amigo Sr. Bazcane, en la seguridad de que han de conceder a este asunto la importancia que merece. Por nuestra parte nos proponemos no dejarle de mano.

EN LA AUDIENCIA

Relación de los señores jurados que han de conocer en las causas de su competencia, en el actual cuatrimestre:

PARTIDO DE RIBADEO

Cabezas de familia

Sres. D. D.

Pollicario Canabal Palpeiro, de Trinidad; José Ramón Cándida Fernández, de Remourelle; Ramón Fernández Rodríguez, de Osar; Ramón Loredo Rodríguez, de Forno; Marcos González, de Paz; Damiano García López, de Pedreira; José Torre, de Méndez Núñez; Eusebio Fernández y Fernández, de San Roque; Francisco Ares Pérez, de L'ano; Francisco Rodríguez y Rodríguez, de Aza; Tomás Marias Fernández, de Fórneas; Pedro Pérez Fernández, de Arriba; Antonio Díaz Pastur, de Figueirúa; Ramón Cándida, de Ramourelle; Jesús Díaz Pérez, de id.; Antonio Barrera Pérez, de Osante; Francisco Fernández Fernández, de Cadofeita; Antonio Rubiños Salgado, de Saledo; Rosendo Masada Rodríguez, de Trinidad; Pedro Legaspi Rivas, de Conñitería.

Capacidades

Sres. D.

Manuel Agrelo Barrera, de Cadofeita; José Ramón López Sanjurjo, de Arce; José Rocha Ron, de Villamide; Fernando Saigado Valdés, de Ribadeo; Pedro Rocha Coladas, de Villamide; José Villarino Sánchez, de Cillero; Antonio Fernández Rodríguez, de Ribadeo; Rufio Rubio Crespo, de id.; José García Pérez, de id.; Joaquín Díaz Fernández, de Villapena; Pedro Cerdeira Lodos, de Sampedo; Castor Rago Rodríguez, de Trabada; Antonio García Martín, de Ribadeo; José López Rodríguez, de Sante; Pedro Souto Cabo, de Ribadeo; José María Soto García, de id.

Estos Jurados deben comparecer ante esta Audiencia provincial el día 9 de Octubre próximo, para intervenir como tales en las sesiones del juicio oral de la causa formada por incendio, contra José Díaz Gutiérrez.

LUGO

Anteayer lunes ha ocurrido en la estación de Monforte un trágico suceso que horrorizó a cuantos lo presenciaron como horrorizará a cuantos lo conozcan.

Maniobraba un tren, y conducía la locomotora el maquinista Sr. Moreiras. Un niño de éste, que llevaba una cesta con fruta, quiso subirse a uno de los coches del convoy, para trasladarse a su casa, próxima a las agujas de la vía.

La desgracia acompañó a la infeliz criatura; pues al pretender alcanzar el estribo del vagón, resbaló cayendo debajo de las ruedas.

Las de cinco coches pasaron sobre el cuerpo del niño, destrozándolo en tal forma que hubo necesidad de recoger en una caja los restos deformes del chico.

Nos comunican de Vivero que además de la sociedad coral que llevará el nombre de orfeón Ecos del Landro, se proyecta crear un cuadro lírico infantil y otro de jóvenes entusiastas del progreso de aquella ciudad con objeto de poder dar algunas representaciones en el Teatro, en combinación con el orfeón, ronda y orquesta, para allegar recursos con destino a la Liga.

Muy bien nos parece y ojalá que se realice tal y como se las prometen los iniciadores de tan buena idea.

Hemos recibido atento B. L. M. del señor Administrador principal de Correos participándonos que, por propia petición, ha sido trasladado a ocupar igual cargo en Avila.

Agradecemos la atención al Sr. Gil-6 Hilaigo y sentimos la ausencia de tan servicial y distinguido amigo.

El capitán de Carabineros D. Andrés Auz, ha sido destinado a continuar su servicio en Zamaya, en la provincia de Guipúzcoa.

Se espera que en plazo breve quedarán hechas las reformas de la Cerámica de Sargadelos, y que en el próximo Noviembre probablemente reanudarán los trabajos en gran escala.

El domingo reunióse en el salón de Variedades de Vigo, la colonia lucense; acordaron los reunidos hacer un obsequio al Orfeón Gallego como recuerdo de su reciente visita a aquella capital. Se nombró una comisión gestora encargada de realizar el pensamiento. La constituyen las siguientes personas:

Presidente, D. Julio Alonso, abogado y notario de Cangas. Vicepresidente, D. Augusto Arias Gay, propietario del Hotel Colón. Tesorero, D. José Andrade de la Vega, tenedor de libros de la casa Chacón y Compañía. Secretario, D. Arturo Bedós, tipógrafo.

Vocales: D. Fortunato Cifuentes, comerciante; D. José Fernández, relojero; D. José Ferreiro Balboa, maestro zapatero; D. Manuel Calvo, comerciante; D. José S. López, maestro sastre; don José Ferreiro López, maestro carpintero; D. Jesús Buján, carpintero, y D. Manuel Dova, empleado.

Leemos en un colega local: Ayer, se han reunido en el ayuntamiento, según habíamos anunciado, convocados por el alcalde accidental Sr. López Pérez, varios industriales y comerciantes para tratar de la celebración de festejos, con motivo de las ferias de San Froilán.

Se acordó designar una comisión de concejales y representantes del comercio para que inicié una suscripción popular y con vista del resultado de ésta, se decidirán los números que han de constituir el programa.

No dudamos que todos han de contribuir en la medida de sus fuerzas a la plausible iniciativa de los que ayer se han reunido; y aunque conocemos que por la proximidad de las ferias no podrán hacerse festejos salientes, bueno es mantener la tradición y se fomenta la concurrencial mercado anual, que en el interés de Lugo está sostenerlo, ya que tan necesitado se halla de los elementos de vida que existen en otras poblaciones de la categoría de la nuestra.

Vale más tarde que nunca.

El músico de la banda municipal Aquilino Ray ha tenido la desgracia de que la muerte le arrebatase una hija, niña aun. La conducción del cadáver al cementerio se efectuó en las últimas horas de la tarde del lunes, a cuyo acto asistió la música del municipio dando una

prueba más del compañerismo que siem- pre se observó en aquella colectividad.

Los árboles, que por orden acertadísima de los Sres. Ingenieros de Obras públicas, se plantaron en la carretera de la estación del ferrocarril, están sufriendo, hace algunos días, la persecución de ocosos y mal intencionados, que se entretienen en deshojarlos. Muy poco dice en favor de Lugo, la repetición de estos hechos. Por ornato público, por impedir que el forastero vea al entrar en nuestro pueblo la obra de la mano salvaje y por demostrar algo de interés en nuestras autoridades, persigase y castígnese con dureza a los desocupados.

Viajeros

Salieron para Santiago, D. Antonio Rodríguez Romay, D. Gerardo Quintero y el Sr. Naveira, queridos amigos nuestros. —Salíó para el Ferrol, nuestro buen amigo D. Augusto Pozzi, presidente de la Cámara de Comercio de Lugo. —Salíó para Penalonga, nuestro amigo el médico militar D. Gerónimo Sal. —Procedente de Inglaterra, llegó á su casa de Ribadeo, el estudioso joven y muy amigo nuestro, D. José Cerdeiras Alonso. —De regreso de su excursión veraniega, ha llegado á Mondoñedo D. Victor de Silva y Losada. —Ha regresado de Santa Cruz de Mera la familia de nuestro querido compañero en la prensa, el diputado provincial D. Emilio Tapia. —Por esta estación ferroviaria ha pasado con dirección á la Coruña, el abogado y notario D. Ramón Cereijo. —Regresó de su excursión veraniega el acreditado practicante D. José Reino. —Llegó á Lugo el arrendatario de consumos D. José Pérez y Pérez. —Terminada la temporada de vacaciones se encuentra de nuevo entre nosotros el simpático Ramón Cillero. —Ha llegado el médico primero de San Fernando D. Miguel Parrilla Baamonde. —Llegó de Mondoñedo, nuestro amigo D. Fernando Carvallo. —De Ribadeo, D. José Cobián. —Salieron para Ribadeo, D. Eugenio Fernández y D. José González. —Para Vivero, D. Rogelio Díaz y don Nicolás Sampedro. —Para Mondoñedo, D. Ramón Martínez y D. José Durán. —Para Villalba, D. Isidoro Dans.

SECCION RELIGIOSA

Santo de mañana día 10. —San Nicolás de Tolentino. Nació en el pueblo de San Angelo, cerca de Fermo, ciudad de la marca de Ancona. Salíó á la luz del mundo por los años de 1239 de padres poco favorecidos de los bienes de fortuna, pero ricos de cristianas virtudes. Desde sus primeros años hallaba especial atractivo en el retiro y en la oración, y le parecía que debía abrazar otro estado que el religioso. Andaba deliberando sobre la elección entre los diferentes institutos, cuando oyó un sermón; sobre el menosprecio del mundo, á un religioso ermitaño de San Agustín que le decidió á ingresar en esta orden. Treinta años residió en el convento de Tolentino, y por todo este espacio de tiempo hizo maravilloso fruto el ardiente celo que tenía por la salvación de las almas. Vivía en casi absoluta abstinencia de alimento pero hallándose extraordinariamente debilitado en una grave enfermedad, dícese que se le apareció la Madre del Señor y le mandó hiciese traer unos bocados de pan, los que bendijo, y comiéndolos el Santo, quedó perfectamente sano. En memoria de esta maravilla, todos los años se bendicen el día de la fiesta en las iglesias de la orden, los panecillos que llaman de San Nicolás, comunicando Dios á estos panecillos maravillosa virtud contra todo género de enfermedades. En 10 de Septiembre de 1509 rindió su inocente alma el Criador. Fué enterrado en la misma capilla donde acostumbraba á celebrar el santo sacrificio de la misa, canonizado por el Papa Eugenio IV el año 1446. Cuéntase que un religioso alemán, abrió de noche la caja donde estaba el Santo Cuerpo y, hurtando los dos brazos escapó para Alemania. Caminó aceleradamente toda la noche; pero, á la mañana se quedó asombrado al verse á la puerta de su mismo convento.

INFORMACION TELEGRAFICA

Crisis ministerial

¿Dimite Bustillo? Madrid 9-11-30. —Esta mañana han circulado por la Corte insistentes rumores acerca de la dimisión que se

supone presentada por el ministro de Hacienda Sr. Sánchez Bustillo, á consecuencia de los conflictos originados con el canje de los duros sevillanos. Hay gran interés en desmentir estos rumores, y en los centros oficiales nada se dice sobre este asunto. Dase sin embargo como segura la tal dimisión y comentase animadamente esta actitud del Sr. Bustillo.

Confírmase la noticia

Madrid 9-12-35. —Acaba de ser confirmada la noticia de la dimisión presentada por el ministro de Hacienda. Este muéstrase resuelto á no retirar la á pesar de los esfuerzos que, según se dice, vienen realizándose en tal sentido.

Habla La Cierva

Madrid 9-12-35. —Tan pronto como se dió por cierta la noticia de la dimisión del Sr. Bustillo, los periodistas han ido al ministerio de la Gobernación en busca de detalles.

El Sr. La Cierva manifestó á la prensa, que, en efecto, el ministro de Hacienda ha presentado su dimisión y que á ella obedece precisamente el inesperado regreso del presidente del Consejo.

Continuará Bustillo

Madrid 9-12-35. —Insistese en afirmar que el Sr. Maura realizará verdaderos esfuerzos para conseguir la continuación del Sr. Bustillo en el ministerio de Hacienda hasta mediados del próximo Octubre.

La actitud del ministro dimisionario hace temer que el Sr. Maura no consiga su propósito.

Conferencia interesante

Madrid 9-12-35. —Esta mañana han celebrado una detenida conferencia los Sres. Maura y La Cierva. Supóñese que el único asunto tratado en ella haya sido la dimisión del Sr. Sanchez Bustillo.

Consejo de ministros

Madrid 9-12-35. —Esta tarde celebrárase Consejo de ministros presidido por el Sr. Maura. En él se tratará de la dimisión del ministro de Hacienda.

En el caso de que éste insista en su propósito, quedará acordado el que haya de sustituirle en el ministerio. También se tratará en el Consejo de esta tarde de la Nota que Francia y España envían á las demás potencias europeas con motivo de los sucesos de Marruecos.

Bustillo y Sampedro

Últimas noticiass

Madrid 9-12-40. —Insistese en afirmar que el Sr. Bustillo no retirará la dimisión de su cargo, lo cual se deduce de declaraciones que hizo á los periodistas.

En caso de que no se consiga que el Sr. Bustillo vuelva al ministerio le sustituirá en éste el Sr. Rodríguez Sampedro.

Indícase para el de Instrucción pública y Bellas Artes á un significado personaje, que reúne relevantes condiciones para este ramo.

De Londres

Monseñor Vannutelli

Madrid 9-12-40. —Comunican de Londres que se ha tributado un brillante recibimiento al Cardenal Monseñor Vannutelli, representante del Pontífice en el Congreso eucarístico.

Todos los elementos católicos han tributado entusiastas agasajos al eminente purpurado.

De Marruecos

Siguen las conferencias

Madrid 9-12-40. —Despachos de Tánger dicen que continúan celebrando conferencias el notable Mokri y el representante de Francia en aquella ciudad Mr. Regnault.

Guárdase mucha reserva acerca de los asuntos que son objeto de estas entrevistas; pero asegúrase que están íntimamente relacionadas con los tratados internacionales acerca de la cuestión marroquí y que se trata de imponer á Muley-el-Hafid la obligación de reconocernos y respetarnos.

Buenas impresiones

Madrid 9-12-40. —Algunos personajes europeos residentes en Tánger han hablado con el representante de Francia, interrogándole acerca de sus impresiones ante la conducta del Hafid. Mr. Regnault inclinase á creer que

el nuevo Sultán conocerá los tratados de las potencias.

Abd-el-Aziz en Casablanca

Madrid 9-12-40. Ha llegado á Casablanca Muley Abd-el-Aziz, instalando su campamento á la distancia de unos seis kilómetros de la población.

Metugui y los affidistas

Madrid 9-12-40. —Las últimas noticias de Marruecos dan cuenta de que el notable Metugui sigue persiguiendo activamente a la mehalia de Hfid.

Después de las escaramuzas últimamente libradas, se ha colocado en posiciones sumamente ventajosas sobre aquella.

Esperase que de un día á otro se libre entre ambas fuerzas un combate importante.

Salvajismo moro

Madrid 9-12-40. —Comunican de Tánger que con motivo de los festejos que venían celebrándose allí, han ocurrido disturbios que hicieron necesaria la intervención de las autoridades.

Algunos europeos que asistían á las fiestas hacían uso de máquinas fotográficas. Los moros opusieronse á que éstas funcionasen, produciendo graves escándalos.

Los europeos tuvieron que retirar las máquinas, dos de ellas completamente rotas.

Los toreros de malas

Templadito herido

Madrid 9-12-40. —Telegramas de San Lúcar de Barrameda dicen que ha sido cogido el diestro Templadito. Parece que la herida es de gravedad.

Más cogidas

Madrid 9-12-40. —Comunican de Cáceres y Tortosa que han sido cogidos en las corridas celebradas ayer en ambas plazas, los toreros Lobo y Gallito Chico.

Las heridas que estos recibieron son de carácter leve.

“El delincuente honrado,”

Un exministro que se acusa

Madrid 9-12-40. —Noticias de Copenhague dicen que un exministro de Hacienda que es á la vez uno de los más prestigiosos hombres públicos de Dinamarca, presentóse espontáneamente á la policía declarándose autor de varios importantes robos realizados en el erario público.

Confesó también haber estafado importantes sumas en diferentes casas bancarias.

Manifestó á la policía que estaba desde luego dispuesto á devolver las cantidades robadas y estafadas.

Esta revelación ha impresionado vivamente la opinión pública.

FERROCARRILES

De Madrid á la Coruña

Rápido llega á las 10'3; sale á las 10'8. Correo, llega á las 14'52; sale á las 14'57. Mixto, llega á las 5'37; sale á las 5'57.

De la Coruña á Madrid

Rápido, llega á las 14'54; sale á las 15. Correo, llega á las 10'53; sale á las 11. Mixto, llega á las 23'24; sale á 23'44.

Hay rápido de Madrid sólo los lunes, miércoles y viernes; y de la Coruña, los martes, jueves y sábados.

AUTOMOVILES

Lugo á Mondoñedo y Ribadeo sale á la legada del correo de Madrid.

Ribadeo á Mondoñedo y Lugo, llega media hora antes de la llegada del correo de la Coruña.

Administración: Manuel Becerra 4, bajo E. tación de salida: la explanada de Teatro.

Imp. de Pardo

ANUNCIOS

EL SAGRADO CORAZÓN

Colegio de señoritas, dedicado á la más completa enseñanza primaria, toda clase de labores, bordados, encajes, etcetera, etc. En horas extraordinarias: música, dibujo, pintura y francés.

También en horas extraordinarias y ocales independientes preparación de señoritas para la carrera del Magisterio y de niños para el ingreso en el Instituto y asignaturas del primer año.

Este Colegio que estaba en la calle de Armi á 7 se trasladó á la del Doctor Castro 16 y 18 1.ª izquierda (encima de la Cooperativa)

EL FIGARO

Acreditado salon de peluquería

SAN PEDRO NUM. 14

Frente al Gobierno civil

Gran éxito

obtenido en largos años de práctica y suficientemente probado

Exagárica tegumentosa ó Antirrhizomorpha subcorticalis

es el medio único para evitar la enfermedad del castaño (casanea vesca)

El empleo de esta sustancia sólida denominada Exagárica tegumentosa ó Antirrhizomorpha, es sumamente fácil y económico y está probado en muchos sotos de castaños invadidos por el Agaricus (armillaria melleus en el primer año de su invasión, habiendo obtenido hasta la fecha magníficos resultados:

Propietarios, labradores y agricultores no dudéis en emplear el Exagárica tegumentosa y conseguiréis que vuestros castaños no perezcan por esa enfermedad parasitaria que tantos estragos viene causando en tan precioso árbol.

Propietarios, agricultores y labradores emplead el Antirrhizomorpha cuanto antes, aplicando con antelación, antes que vuestros castaños enfermen, el medio preventivo del Exagárica tegumentosa.

La acción de esta sustancia dura cuatro años.

Para instrucciones y empleo del Exagárica tegumentosa dirigirse por correo mediante el envío de 25 céntimos en sellos para la contestación y envío del folletos

Jesús García Gesto,

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones, así como de intervenir en las diversas operaciones que realiza el Banco de España.

Administración de rentas y fincas. Compra y venta de valores públicos negociación de cupones, préstamos hipotecarios y colocación de capitales. Despacho: calle de Castelar, 6, 1.º

A. PITA, Cirujano-dentista

Por la Universidad de Madrid

Santo Domingo, 2, pral.—Lugo

Moderno sistema de dentaduras económicas sumamente cómodas hígienicas.

Coronas de oro, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platino y aluminio.

Modernos procedimientos de anestesia general y local con las cuales se hacen absolutamente sin dolor ni peligro las extracciones y demás operaciones quirúrgicas de la boca.

Horas de consulta y operaciones: De nueve á doce y de dos á cinco.

Dentaduras en oro y cachout combinadas, de dureza, comodidad y masticación admirables.

Josefa Casal

MODISTA

Doce años de práctica en los talleres La Moda Elegante en Madrid.

Especialidad en el corte y confección de trajes para señora y niñas.

Ofrece sus servicios, Plaza del Campo, núm. 4, 2.º.—Lugo.

Fin de temporada, gran liquidación

VENTA EXTRAORDINARIA

todo por diez días

Todas las existencias del Comercio de Antonio Chain se venden con gran rebaja de precios para dar cabida á las compras que tiene hecho esta casa para la próxima temporada.

Percalles de todos los colores á 20 céntimos la vara; percales batistas, de dos reales á un real vara; céfiros superiores de tres reales á uno y medio; Lanas negras y en color á dos reales vara; cuellos, puro hilo, á un real uno; camisas, alta novedad, gran rebaja; sombrillas de liquis dan muy baratas; pañuelos jaretón, muy baratos, desde doce reales docena; géneros blancos de sábanas gran rebaja; calcetines, medias, desde un real par.

EN PAÑERIA GRAN NOVEDAD

Lanas, jergas y vicuñas, estambres, chavot, armires, corte de pantalón, sargas para manteos y solanas con 30 por 100 de rebaja.

INMENSIDAD DE ARTICULOS

Sólo diez días duran estos precios

Comercio de Chain Pallín, Calle de la Reina núm. 3, Casa del Sr. Soler

BAÑOS MINERALES DE LUGO

AGUAS NITROGENADAS SULFURADO Y FLUORURADO SÓDICAS

(VARIEDAD BICARBONATADAS SÓDICO-LITÍNICAS) TEMPERATURA 43, 3º

Entre las importantes reformas llevadas á cabo para la presente temporada, se encuentran: 1.ª La construcción de dos gabinetes de inhalación inaugurados el 15 de Junio y que constituyen una instalación esmeradísima; así como lo hacen á la captación del nitrógeno; que con tanta abundancia poseen las manantiales, como en los detalles de aseó y decorado. 2.ª La ultimación de la reforma de todas las habitaciones de la del río, así como la terminación de las obras del parque.

Desde el 10 de Julio presta servicio en la fonda un reputado cocinero de Madrid. Para trasladarse al establecimiento hállese en la estación cochas á la 1.ª gada de todos los trenes, excepción hecha del de las 23'24.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

QUINTAS SOCIEDAD ANÓNIMA DOTALES

Capital social: 2.500.000 pesetas

Domicilio: Zaragoza. Sucursales Madrid y Barcelona

QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido especialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 825 pesetas (ó sean 3.300 reales) ó á plazos se les deja libre, á todos los mozos aun cuando fuesen llamados posteriormente de senalado el cupo é ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importa la redención y devuelve las primas dedositadas, caso de fallar cimiento excepción legal é inutilidad del individuo.

Admite por años antes del sorteo según la edad del asegurado y Seguros dotales, para percibir á las 18 y 21 años de edad, una cantidad de 1000 pesetas á 500 pesetas á cumplir el plazo según las diferentes tarifas (que están á disposición del público en las subdirecciones.)

Tiene constituidos á favor de sus asegurados como garantía en las Cajas del Estado y Banco de España más de 450.000 pesetas que determinan el Reglamento de Seguros de 29 de Abril de 1902 y Real Decreto de 25 de Junio de 1906, á parte de los 2.500.000 en acciones y lo viene recuperando trimestralmente.

No hacer contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones especiales y garantía que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentando sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Estado. Este Banco en 1907 ha pagado á sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas la suma de 475.476 pesetas.

Cuenta con Representantes en todas las capitales de provincia y Agentes de partido La prensa española y colma de elogios á dicho Banco un co en su clase hasta la fecha, por su cumplimiento y garantía. Diríjase sea personal ó por escrito al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo, DON EMILIO SERRANO MARQUES, Plaza del Obisp Izoquierdo núm. 15, (antes del Castillo) LUGO.

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclames á precios convencionales. La correspondencia al administrador, don Laureano Méndez (No se devuelven originales

ADMINISTRACIÓN: Manuel Becerra n.º 6

EL PROGRESO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes, una peseta. Fuera, un trimestre, 16. Idem, un año, 16. Ultramar y extranjero, 19.

REDACCIÓN: Manuel Becerra, núm. 6

